

闲置玩具捐赠项目大受欢迎

从企业、公益机构到个人 爱心接力开启“玩具总动员”



闲置玩具捐赠征集令被疯转 存在很大社会需求

近日,很多孩子家长都在朋友圈里转发了一则由京东、伊利联合中华儿慈会“小爱也温暖”基金发出的“让爱陪伴成长——闲置玩具捐赠”征集令。推文内容显示,项目自8月15日启动,在北京、上海、广州等八座城市的市民,可以通过京东公益众筹募捐平台预约快递员免费上门回收闲置玩具。要求是方便清洗的小型毛绒玩具,7成新以上,没有破损。主办方在清洗和消毒这些玩具后,会将其送到贫困地区孩子手中。

“行动是最好的教育,必须支持。”白领沈女士表示,儿子要上小学了,而且平时自己也喜欢玩“娃娃机”,所以家里有许多闲置玩具,这次正好有机会处理它们。

京东可持续发展项目负责人赵超告诉记者,“我们意识到闲置玩具处理存在社会需求,但没有想到活动会如此火爆。”

青年记者了解到,可持续消费是深受大众追捧的消费方式,也是京东一直倡导的理念,这次并非

预计超40万件闲置玩具 利用网络资源优势帮助更多人

日前,青年记者就作为捐赠方,体验了这一项目,在平台填写寄件信息后,隔天就收到了取件的通知短信:“您好,配送人员:邱春飞,联系电话……已上门取件,请准备好全套包装。”

“我是来收玩具的。”邱春飞一边拿着手持扫描仪利落落地确认订单信息,一边翻着袋子里的玩具说道。言谈间,他透露说,自己刚从报社附近街道的卫生服务中心取件,也是玩具捐赠的单子,回收到了30多个玩偶。

他现在每天大概能接到3至4单回收玩具任务,但他并没有感到任务繁重,也觉得对日常工作并无影响。“玩具捐赠的取件地址分布在居民区和企事业单位,我通常会在取件路上把玩具顺带捎回去,再打包寄出。”

目前,京东公益的平台显示,爱心网友已经完成了3万单捐赠

在许多城市家庭,随着孩子每个阶段的成长,都会有大量玩具闲置,而如何处理这些玩具,就成了许多家长颇费心思的问题。

近日,许多人的朋友圈被一个闲置玩具回收项目刷屏,玩具捐赠受到热捧。

然而青年报记者调查发现,市面上玩具捐赠的项目并不多,原因在于小朋友都对玩具爱不释手,而二手玩具的卫生情况也得不到保障,且运输费用较为高昂。

青年报见习记者 陆安怡

企业定向捐赠模式 突破玩具捐赠卫生、运输双瓶颈

此次玩具捐赠项目尽管如此受欢迎,但是记者致电多家公益组织后,发现市面上很少有专门的闲置玩具捐赠项目。

例如,上海市慈善基金会表示,虽然机构社区欢迎市民捐赠闲置衣物和被子,且会将爱心物资对口捐往云南,但并没有专门的二手玩具捐赠项目。

上海市儿童健康基金会虽然能够接受闲置物品捐赠,但是出于卫生考虑,大多接受来自爱心企业的物品捐赠,因为它们出厂时附有检验合格证书,而基金会捐赠项目的服务对象多是患病的儿童,比较注重爱心物品的卫生情况,所以企业直接捐赠的新品更符合卫生要求。

此外,上海随手公益基金会表示可以接受闲置玩具捐赠。他们是上海民间志愿者建立的公益平台,能将爱心物资送到留守儿童等需要帮助的群体手中。

运输成本很高 但在捐款时最被忽略

如今,上海随手公益基金会在江浙沪地区共分布有30多个收集点,爱心人士可以就近捐献物品,对于收到的物资,各收集点的志愿者经过初步筛选后,留下合适的,再由爱心车队(志愿者的私家车)运送到总仓进一步筛选,确保物品运到一线后,能够让服务对象感到舒适和体面。

云南、宁夏、陕西和湖南等地是上海随手公益基金会经常援助的地方,小熊说,全新的物资捐赠每年为5至6次,而二手物资的捐赠则是对方有需求时,随手公益再回应,“不会硬塞给他们。”但是上海距离这些地方路途遥远,小熊也坦言,运输成本较高,而且很少有爱心人士会为运费捐款。“目前,基本依靠机构的发起人基金支付运费。”此外,公众对于物资捐赠的认识不够,是机构面对的另一大难题。“虽然随手公益在物资



公益组织捐赠玩具。

青年报记者 常鑫 摄



澳大利亚

跳蚤市场、玩具图书馆 二手商店 回收体系成熟

在澳大利亚,家长对于闲置玩具有很好的回收途径。除了很多的幼儿园都会定期举行家庭跳蚤市场,可以售卖或交换闲置玩具,平时家长也会在自家的院子里举办后院跳蚤市场,方便社区里的邻居前来挑选和购买。

同时,虽然征集时要求爱心人士捐赠闲置物品之前,对其进行清洗、暴晒和消毒,但并不是所有人都能做到,所以在挑选环节,志愿者需要一件件检查,且往往还会淘汰很大一部分。

这需要耗费大量人力,但上海随手公益基金会在人力方面并没有太大压力。小熊说,目前他们有七个志愿者群,成员以业余志愿者为主,每个群都有100多人,“有活动发布时,在群里振臂一呼,大家的热情都很高。”此外,在基金会的公众号上发布活动志愿者招募帖时,也会有粉丝报名。

日本

通过出售和捐赠 循环使用二手玩具

在日本,电子商务拍卖、跳蚤市场、捐赠等都是处理闲置玩具的主要途径。

很多家庭都有一个以上的孩子,哥哥姐姐的衣服玩具可以留给弟弟妹妹,这样经过几次使用后,可以淘汰较为破旧的,而比较新的玩具,除了转赠给朋友之外,很多家长还会将其出售。

电子商务网站和跳蚤市场上都有很多二手儿童玩具,有的卖价只相当于人民币几毛钱。而且要转让和出售的二手物品都会被清理得非常干净,很多家长并不是为了赚到这笔费用,主要觉得扔掉可惜,希望别的孩子能够继续使用。

此外,地方政府也积极支持人们循环使用二手物品,例如有些玩具书籍就会被捐到医院和家减轻了购买玩具的负担。

他山之石

美国

二手货都要八成新 捐赠可抵税

在美国,有很多门类繁多的二手商店,其中就有商店接受闲置玩具等。在收取捐赠或购买的二手玩具时,商店会进行有选择地接收,基本上都要八九成新以上,而且还要经过卫生检查。

在二手店里,儿童用品是最受欢迎的物品之一。这些二手物品基本都只卖三五美元,最多不超过10美元。家长们之所以放心给孩子穿、用二手物品,主要是因为规模较大的二手店都会对回收的旧物进行明确的规定。大多数店里都专门配有免费检测艾滋病毒的仪器。

此外,一些非营利机构会在固定时间发给每个家庭一些废品购物袋,人们可以把想要捐赠的玩具装入袋中,放在门口,会有人定期来取,取走的同时,会发一个抵税表格,居民可以填写抵税。

德国

儿童旧货集市 叫卖玩具、培养财商

在德国,几乎每个小城镇甚至幼儿园,都会经常举办各种儿童旧货集市,并积极鼓励孩子们参加。小一点的孩子会在家长的陪同下,大一些的孩子就可以跟着兄弟姐妹或者朋友独自来参加,他们把自己不需要的玩具等物件带来,或者摆在桌子上,或者找块毯子就地一铺,就开始了自己的叫卖生涯。

孩子们会将出售的东西都整理得干干净净,一两个欧元就出售。看到别人的玩具都很棒,孩子照样走不动路,可是买上一大堆也不过十来块钱。所以,很多家长也喜欢光顾。价格又便宜,又能满足孩子的购买欲望。对于买东西的孩子来说,也可以骄傲地拿着自己卖东西赚来的钱去买自己喜欢的东西。

业内声音

把闲置玩具作为物资捐赠的一种品类

慈爱公益服务社社长何筱琳从事了多年爱心超市工作,常与爱心物资打交道的她,对闲置玩具捐赠并不陌生,她感到,在玩具捐赠方面,捐赠人的需求非常明显,但工作人员在处理物资时面临的难度很大,需要面对玩具品类、新旧程度、卫生情况和适用性等不同问题。

其中,最重要的是卫生问题,在保证小朋友安全使用上存在一定难度,这可能是导致玩具捐赠项目数量不多的原因之一。其次,接受玩具捐赠的机构还要具备相当

的处置能力,捐赠的玩具如果不够完整,还要修复,要投入人力物力资源进行修复。此外,从感受出发,受助的小朋友往往更喜欢新的玩具。

何筱琳说,现在许多项目的捐赠需求比较精准,比如要求捐赠毛绒玩具或儿童绘本,那么在这样专项的捐赠中,仅仅依靠爱心人士捐赠的闲置物品不一定能完全满足受助方的需求。而如果只是把玩具作为物资捐赠中的一个品类,可行性会更高。

记者手记

兼顾小朋友的各类需求 在物资回收中搭载玩具捐赠

爱心午餐、衣物募集、音乐教室……长久以来,活跃在我们视线中的,支援贫困地区小朋友的物资捐赠项目基本分为两类,一类主要满足基本物质生活,捐赠主体多是饮食、衣物和被褥等。

另一类则是满足孩子精神文化需求的,例如图书、体育用品等,更有公益项目直接为当地援建图书馆或音乐教室,相较之下,捐赠玩具,实在不够抢眼。

但项目数量稀少并不代表没有此类需求。一方面,贫困地区低年龄的孩子确实缺少玩具。网友“咪欧糖”就注意到贫困家庭的孩子非常渴望玩具,她说,有次去农村,看到一个小女孩抱着残破的娃娃爱不释手,觉得心里难受,便赶紧从车里拿了一个新娃娃送给她,当下她的眼睛都亮了,对着娃娃又抱又亲。

另一方面,乐高玩具、芭比娃

娃、机器人……在城市家庭,孩子玩具更新换代非常频繁,而且随着孩子的成长,闲置玩具的处理也成了家长的一大难题,扔了可惜,留着无用,且回收无门,存在严重的浪费问题。如果能够将供需对接,开展常态化的玩具捐赠项目,可谓一举两得。

但公益组织运转项目并不简单,物资捐赠需要耗费大量人力物力,还要承担高昂的运输成本,好钢用在刀刃上,相较于衣物、食品和学习用品这样的刚需而言,玩具可以说是一种软需求,所以公益组织大多倾向于满足贫困地区孩子的刚性需求,而少有开展专项的玩具捐赠项目。

今后,公益组织开展面向小朋友的物资捐赠时,不妨搭载一些爱心玩具,为他们献上一份笨拙搭配的爱心礼包。

捐赠攻略

上海随手公益基金会

品类:小型绒毛玩具(请务必干净)
参与方式:如果您选择邮寄的方式,请直接寄至总仓:松江泗泾叶家公路叶家中心村965号,收件人黄淑霞,电话:15821939549。想了解企业附近的募集点,关注“随手公益上海”公众号点击菜单左侧“募集点信息”进行了解。

百姓网旗下公益捐赠平台百姓公益

品类:6-10岁男孩玩具
参与方式:下载百姓网app,首页点击“百姓公益”,再选择“捐物品”。在网页上了解捐赠项目与心愿清单,点击“我要捐赠”,提交捐赠信息,发起机构接受捐款赠物后,可根据得到的捐赠地址,自费寄送捐赠物。

慈爱汇慈善超市

品类:可继续使用、完整、不缺零件的各类玩具
参与方式:您可以将需要捐赠的玩具送到峨山路633号C-118慈爱汇慈善超市,营业时间为周一至周日,上午9:00-晚上7:30。